

SUSCRIPCIÓN:

Orihuela: una pta. al mes.
Fuera: tres meses, 3'50 id.

REDACCION:

Calle de Flores número 5
La correspondencia á al
ADMN.: ALFOLSO XIII I.

PAGO ADELANTADO.

Orihuela 30 de Octubre de 1905.

ACTUALIDAD

Un suceso verdaderamente sensacional é inesperado ha venido á compartir el interés de la opinión con los últimos acontecimientos políticos.

El crucero «Cardenal Cisneros» se ha hundido en los bajos de Meixidos, cerca de Muros (Pontevedra.)

Por fortuna se ha salvado toda la dotación del barco compuesta de 540 hombre mandados por el capitán de navío D. Manuel Diaz.

Se explica la causa del naufragio de la manera siguiente:

El «Cardenal Cisneros» que se encontraba en Muros, se hizo á la mar, á las seis de la mañana.

Habia una espesísima niebla y al llegar á dichos bajos, que según no están marcados en las cartas de navegación, vino á chocar en las piedras, yéndose á pique á los 45 minutos y después de haber ocupado las lanchas de salvamento los marinos.

Desplazaba el «Cardenal Cisneros» siete mil toneladas, y era igual de tipo que el «Princesa de Asturias» y otros barcos de los que nos echaron á pique en Santiago de Cuba, durante la guerra del 1898.

Tristísima impresión causó en nuestra ciudad la noticia de tal catástrofe, que si bien no ha tenido para la Patria el luctuoso resultado de la ocurrida en 1893 en los bajos de Aceitera, no por eso deja de poner una vez más de relieve la triste verdad de que aún nos persiguen la serie de desgracias y calamidades que, casi sin interrupción, han venido sucediéndose desde que se iniciaron con la desaparición del «Reina Regente», suceso que no han de borrar los años de la memoria de los españoles.

La catástrofe dicen, que ha sido ine-

vitabile y se explica por la niebla y falta de indicaciones y señales en las cartas de navegación.

No somos nosotros los llamados á comentar esto. Esperamos ver, los que seguramente harán, pasada la primera impresión, las personas peritas en estos asuntos; y luego juzgar con más conocimiento de causa.

Muy lejos de nosotros la idea de achacar las causas del siniestro á impericia de los que guiaban el barco; mucho menos hemos de atrevernos á tanto cuando somos por completo profanos en la materia; pero hemos de señalar una visible contradicción que leemos, informando de este asunto, en un periódico de gran circulación.

Dice así un telegrama.... «y leyó— el rey— los telegramas y estudió en la carta marítima el sitio de la catástrofe recordando «otros naufragios ocurridos en el mismo sitio.»

Y en otro despacho dice el mismo diario:

«Cree— el capitán del crucero— que las piedras contra las que chocó el «Cisneros» no están marcadas en las cartas.

En otro telegrama de la misma información:

«El accidente que ha causado la pérdida del «Cisneros» ha sido inevitable y fortuito, pues se confirma que el bajo no estaba señalado en las cartas de navegación.»

De lo que se nos alcanza, que, efectivamente las piedras en que chocó el buque no figura en las repetidas cartas; pero si estaban señaladas por otros muchos naufragios ocurridos en el mismo sitio.

El daño no tiene remedio. Menos mal que no han ocurrido desgracias personales; que no ha sido una de esas hecatombes, que llevan el luto y la desolación á muchos hogares.

AL HOYO

Doblaron á un muerto
las broncas campanas,
y en un féretro humilde á la niña
cuatro hombres la sacan.

Ni muchos al triste
cortejo acompañan,
ni siquiera á rezar por la muerta
las gentes se paran.

Ayer aún airosa
luciera sus galas,
y hoy la pobre ya sólo vestía
severa mortaja.

II

Al fondo del hoyo
echaron la carga;
y, al chocar contra el suelo, un gemido
parece que exhala.

Y oyéronlo todos
y todos se cayan,
y dejando en el hoyo á la muerta
tranquilos se marchan;

Infames mil veces,
mil veces canallas.
¡Los que impávidos ven una fosa
no tienen entrañas!

Elisardo Sayuns.

El compañero de viaje

—¿Es este el camino del lugar? —Preguntó un perro joven, á un zorro viejo que tomaba el sol entre unas matas.

—Sí tal; pero quiero acompañarle. Ya he descansado y me voy también al pueblo. Tome usted la derecha.

—No lo permito: soy más joven.

—Usted es forastero; ¿qué dirán de mí las gentes?

El perro no se atrevió á replicar y así atravesaron por delante de un bosque

situado á la derecha del camino. Un poco más allá vieron otro bosque hacia la izquierda, y dijo el zorro deteniéndose:

—He reflexionado y tenía razón, soy el más viejo y podrían criticarle á usted por no cederme la derecha.

Y así atravesaron el bosque de la izquierda, hasta encontrarse otro grupo de árboles en el lado opuesto. Entonces hizo el zorro otra parada y dijo con mucha convicción:

—¡Alto! No pasaré de aquí si no vuelve usted á ponerse á mi derecha. En este país hay mucha etiqueta y me desollarán si no le cedo sitio preferente.

—¿Y qué dirán de mí?

—Usted vá de paso y yo me quedo.

Volvieron á cambiar, y el zorro marchaba al compás de su compañero, resguardado con el cuerpo de éste y encogiéndose mucho el rabo, cuando sonó un tiro entre los árboles. El zorro desapareció mientras el perro, con la pata coja, lanzaba aullidos lastimeros.

—¡Calle, es de perro!—dijo el cazador;—pero si yo he visto un rabo de zorro... ¿Dónde está ese rabo?

—Era el de un compañero de viaje—contestó el perro entre alaridos, y contó su aventura al zorador.

—Ven á casa á curarte—dijo el hombre—y no olvides nunca que más vale ir solo que mal acompañado.

José Fernández Bremón.

DE FIESTAS

Todos los que hemos nacido en esta hermosa tierra orcelitana recordamos desde los felices tiempos de la niñez aquellas fiestas con que, á la entrada del Otoño, despedían los días alegres del verano, los vecinos de la calle de Arriba, San Juan y Corredera.

Mucho de su antigua animación y entusiasmo han perdido en verdad: pero en fin, subsisten las de la Corredera y calle de Arriba -y como fueron allí nuestros padres, vamos nosotros á ver mujeres hermosas, «la sal del Segura», que también se cria y de calidad superior en sus riberas.

La diferencia es poca de aquellos á estos tiempos. En vez del inflado miri-

ñaque que á los abuelos de hoy les parecía elegantísimo y á cambio del ajustado pantalón de campana que á nuestras abuelas las enamoraba, está la falda estrecha, airosa y elegante, que recogida con la gracia natural en nuestras bellas, van repartiendo cachitos de gloria y azúcar cande por donde pasan. Los chicos ahora usan otra indumentaria que nos parece menos ridícula que la de nuestros abuelos; pero... que luego veremos como la califican las generaciones que nos sigan.

Ahora en vez de los peligrosos toros, «caballicos» y bolsas de carretillas sueltas son bonitas piezas de fuegos artificiales muy bien sugetas á cuerda....

En resumen: con pequeñas variantes lo mismo de siempre....

La fiesta celebrada ayer por los vecinos de la Corredera, estuvo animadísima particularmente en la noche, en que vimos discurrir por aquella espaciosa calle lo merjocito del bello sexo de Orihuela.

La laurada banda de música de «Santa Cecilia», dió una serenata en la que dejó oír las piezas más selectas de su basto repertorio.

La procesión estuvo muy concurrida tanto el sábado como anoche, en que se lució de veras.

Por la tarde también hubo música, por la aludida banda.

Finalizó la fiesta con una escogida cuerda de fuegos artificiales.

La fachada del arco de la Corredera lució por las noches una iluminación muy bonita.

Felicitemos á los vecinos de dicha calle y particularmente á la comisión organizadora, á todos los cuales les deseamos que vean muchos años y con mucha salud la tradicional fiesta de esta calle.

La procesión de Nuestra Señora de la Fé que tuvo lugar ayer por la tarde en el Arrabal-Roig, fué solemnísima y resultó brillante.

Se organizó la procesión en el convento de P. P. Capuchinos y recorrió las calles de San Francisco, plaza de Monserrate, Hospital, Carmen, Santiago y Capuchinos.

La preciosa imagen de la Virgen de la Fé era conducida en un magnífico trono.

Iban alumbrando todas las señoras y señoritas pertenecientes á la Congregación.

La banda municipal amenizó el religioso acto con escogidas marchas.

Serepsial.

LAS ELECCIONES MUNICIPALES

Una circular

Ayer publicó el «Boletín Oficial» la siguiente circular del gobernador interino D. Ramón Mejuto:

«Las elecciones municipales para la renovación bienal de los Ayuntamientos, á que se refieren los artículos 44 y 45 de la Ley de 2 de Octubre de 1887, deben celebrarse en el mes de Noviembre próximo, con arreglo á lo dispuesto en el art. 1.º del Real decreto del 2 de Julio de 1901. En cumplimiento de dicho Real decreto y por Real orden de 19 del corriente, el excelentísimo señor Ministro de la Gobernación se ha servido disponer que las elecciones de que se trata, se verifiquen el domingo 12 del próximo Noviembre; y de conformidad con los expresados mandatos, he acordado publicar la presente convocatoria, para que tengan efecto dichas elecciones en el citado día 12 del mencionado Noviembre, debiendo hacerse la designación de interventores el domingo 5 y el escrutinio general el jueves 16 del mismo mes, en la forma y modo que determinan los artículos 16 y 24 del Real decreto del 5 de Noviembre de 1890.»

INFORMACION

Ayer estuvo en esta población y tuvimos el gusto de saludar á nuestro distinguido amigo de Redovan, el ilustrado jurisconsulto don Manuel Mazón.

Anteayer firmó el rey un decreto admitiéndole la dimisión al gobernador civil de Alicante D. Narciso Ribot.

Para sustituirle ha sido nombrado el señor

Ortiz Casado, actual gobernador de Burgos.

El objeto que se rifaba en la Corredera ha correspondido al número 1828.

Han regresado de Madrid donde fueron para gestionar el cobro de las famosas láminas, el alcalde D. Severiano de Madaría y D. Rufino Gea.

No sabemos aun el resultado de las gestiones practicadas por dichos señores; pero prometemos enterarnos muy bien para que lo sepan nuestros lectores.

Ha sido aprobada en el Senado el acta de nuestro docto Prelado D. Juan Maura y Gelabert.

La crisis continua sin resolver.

Montero Ríos, tropieza con los inconvenientes propios de una mayoría que representa diferentes tendencias y ambiciones.

Dejemos al tiempo.

Sigue hablándose de la construcción de un teatro circo en nuestra población.

Se dá como seguro que este se levantará sobre el terreno que hoy ocupa la Posada del Carmen en la calle de Calderón de la Barca.

La calle de la Feria está pidiendo á gritos desesperados una poca de grava que cubra y arregle los profundísimos baches allí formados.

Y donde ocurrirá cualquier día de estos un vuelco de carruaje es en la calle de Santiago, frente al horno del Sr. Zaragoza; donde se han formado dos hoyos profundísimos.

Esperamos que el Sr. Alcalde ordenará, por lo menos, la inmediata reparación de los hoyos de la calle Santiago, peligrosísimos.... «Como pueden verse.»

Se anuncia para el próximo día 3 de Noviembre la boda de nuestro querido amigo el joven abogado D. Matías Pescetto, con la distinguida señorita Carolina Garcia Murphy.

Apadrinarán á los contrayentes, los señores D. Antonio Pescetto Balaguer y Doña Isabel, de Murphy.

Debido al luto reciente de familia la ceremonia nupcial tendrá lugar en casa de la novia.

Felicitemos por anticipado á tan distinguidos jóvenes.

Mañana comenzaremos á publicar la lista de nombres y donativos de los señores, que contribuyen á los gastos de reparación de la Iglesia de S. Gregorio.

Nos han manifestado, que nuestro respetable amigo D. Luis Lizón Peñafiel ha descubierto un procedimiento para acabar con el Poli-Roig en los naranjos, que muy pronto ha de ser el único pues su eficacia ya no deja lugar á duda.

Como este descubrimiento es de interés vitalísimo para la vega, prometemos ocuparnos con toda atención de él.

Felicitemos cordialísimamente al Sr. Don Luis Lizón Peñafiel.

Con la publicación en el «Boletín oficial de la circuntar que en otro lugar insertamos, comenzó el periodo electoral para todos los efectos que con las elecciones se relacionen y particularmente para los casos á que se refiere el artículo 91 de la Ley de 26 de Junio de 1890. Anunciada la convocatoria, los señores alcaldes haran exponer al público las listas definitivas de electores, debiendo permanecer de manifiesto hasta que la elección termine.

Desde el día siguiente al de la convocatoria, hasta el domingo 5 de Noviembre inclusive, pueden formularse propuestas y solicitudes pidiendo á la Junta municipal del Censo la declaración de candidatos.

HARINA LACTEADA NESTLÉ

• Contiene la mejor leche de vaca.

Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes.

Precio único: Ptas 1.75 el bote.

ACADEMIA DE MATEMATICAS

Aritmética mercantil y Partida doble. Preparación de las asignaturas de matemáticas del Bachillerato; Aritmética, Geometría, Algebra y Trigonometria. Carreras especiales Para más detalles al profesor José Benlloch, Plaza de la Pia.

AVISO IMPORTANTE

En el antiguo y acreditado taller de la señora Viuda de MIGUEL LEÓN, calle de San Juan, se construyen toda clase de LÁPIDAS de alto y bajo relieve,

usando en ellas MÁRMOLES DE PRIMERA CLASE de Bélgica.

Tambien se admiten toda clase de trabajos relacionados con este ramo.

¿A que ir fuera á buscar lo que en

Orihuela se ofrece en inmejorables condiciones, trabajos esmerados y precios económicos?

MARMOLISTA

Viuda de Miguel León

Calle de San Juan.—Orihuela.

COLEGIO

DE SANTO TOMAS DE AQUINO

(DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA),

clases de dibujo y asignaturas de carreras

especiales compatibles con las corres.

pendientes á la 2.ª enseñanza)

En este colegio dirigido por Sacerdotes residente en la localidad, se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos. Todas las clases darán principio el día primero de Octubre y terminarán, las de 1.ª enseñanza el último día del mes de Junio, y las del Bachillerato la vispera de los exámenes oficiales.

Pidanse reglamentos á la dirección.

Consultorio de D. C. USON

Tratamiento de las enfermedades de los ojos

CONSULTAS las Lunes, Miércoles y Viernes

Hotel de Buena-Vista

ORIHUELA.

EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE

El muestrario para empapelar habitaciones más bonito, más barato, y de más dibujos, lo tiene el Rojo el Practicante.

1288 dibujos donde elegir.

Imprenta de Luis Zerón

SECCIÓN DE ANUNCIOS

TARIFA DE ANUNCIOS

La línea	Una vez	Semana	Quincena	Un mes.
En 1. ^a	0'25 pesetas	1'00 pesetas	2'25 pesetas	4'00 pesetas
En 2. ^a	0'20	0,50	2,00	2'00
En 3. ^a	0'10	0'30	1,50	3'00

ESQUELAS MORTUORIAS

Toda la primera plana, 25 ptas.; Media, 15 id.; a dos columnas, 10 id.; á 6 una
 En tercera plana, á dos columnas, 8 ptas.; á una 6.
 Toda la cuarta plana, 15 ptas., Media, 8 id.; á dos columnas 6 id.; á una 4.
 Comunicados y todo lo del cuerpo del periódico á precios convencionales:
 Con arreglo al impuesto de timbre, cada anunciante satisfará diez céntimos por cada inserción.

Los pagos se harán por adelantado

AVISO

En la imprenta donde se imprime este periódico, establecida en calle de Hostales, número 1, se hacen toda clase de trabajos á precios económicos con prontitud y esmero.

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos los estilos, encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina

DOMESTICA BOBINA CENTRAL a misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria en que se emplea la costura.

Máquinas **SINGER** para coser

Todos los modelos a pesetas 2'50 semanales

PIDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

La Compañía Fab

SINGER

Concesiones en España:

ACCOOK y C.^a

Sucursales en la provincia de Alicante

ALICANTE: Mayor, 12.

ALCOY: San Lorenzo, 16.

ORIHUELA: Mayor, 9.

Agencia de encargos

DE

PASCUAL MARTINEZ

SERVICIO FIJO DIARIO

Para Murcia, Elche, Alicante, Torreveja y vice-versa

DESPACHOS

En Orihuela D. Mariano Huertas, calle Rocamora número 5; en Murcia D. Antonio Cerdan, calle Trinquete, 6; en Elche D. Diego Maciá, Bajada del puente, 14; en Alicante D. Pascual Martinez, calle Sagasta, 27; en Torreveja D. Antonio Garcia, Caballeros de Rodas, 15.

Salidas de Orihuela para Murcia, todos los dias por el tren de la tarde, regreso todos los dias por el tren de la mañana.

Salidas de Orihuela para Torreveja, Elche y Alicante, todos los dias por el tren de la mañana, regreso de estos puntos todos los dias por el tren de la tarde.

Se cuenta con personas de confianza para hacer todos los encargos que se confien con prontitud y economía.

Los encargos se reciben en los despachos y se entregan á domicilio en el momento de la llegada de los trenes.

El Diario

Sr. D.